
 

Задание 

1. Повторить теоретический материал, решить задачи для самостоятельного 

решения.  

2.  Фотоотчет присылать на электронную почту  

С уважением, Хвастова Светлана Ивановна 

!!!  Если возникнут вопросы обращаться по телефону 0721389311. 

Электронная почта: xvsviv@rambler.ru 

Практическая работа 

Тема: Точечные оценки неизвестных параметров распределения. 

Цель работы: овладеть навыками вычисления точечных оценок параметров 

распределения. 

Содержание отчета: номер варианта, номера задач, используемые формулы, 

пояснения к их использованию, решение и ответ. 

 

Методические указания 

 

Точечной называют статическую оценку, которая определяется одним 

числом 

    * =f(x1,x2,…,xn)      (1) 

где x1,x2,…,xn  - наблюдаемые значения признака Х. 

 Несмещённой называют точечную оценку, математическое ожидание 
которой равно оцениваемому параметру при любом объёме выборки. 

 Смещённой называют точечную оценку, математическое ожидание которой 

не равно оцениваемому параметру. 

 Несмещённой оценкой генеральной средней (математического ожидания 

случайной величины Х) служит выборочная средняя 
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где хі (i=1,2,..,k) – варианты выборки; ni (i=1,2,..,k) – соответствующие им 
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- объём выборки. 

 Смещённой оценкой генеральной дисперсии служит выборочная дисперсия: 
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 Эта оценка является смещённой, так как М(
в

Д )=
n

n 1−
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Для вычисления 
в

Д более удобна формула 
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 Выборочным средним квадратическим отклонением называют квадратный 

корень из выборочной дисперсии 
вв

Д= .       

 (5) 

 Несмещённой оценкой генеральной дисперсии служит исправленная 

выборочная дисперсия 

   
1

1

)( 2

1

2

−


=

−

==
− n

k

i

х
i

x
i

n
в

в
Д

n

n
S .   (6) 

 Исправленным средним квадратическим отклонением называют квадратный 

корень из исправленной дисперсии. 

 Сравнивая формулы (3) и (6), видим, что они отличаются только 

знаменателями. Очевидно, что при достаточно больших значениях n выборочная и 

исправленная дисперсии отличаются мало. 

 Замечание 1. Если варианты хi – больше числа, то для упрощения расчёта 

целесообразно перейти к условным вариантам ui=xi-c (в качестве с выгодно 

принять варианту, расположенную примерно в середине вариационного ряда). 

Тогда 
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 Замечание 2.В случае равностоящих вариант для упрощения расчёта можно 

перейти к  условным вариантам 
h

cx
u i

i

−
= , где h – шаг, т.е. разность между любыми 

двумя соседними первоначальными вариантами; с- ложный нуль (с выбирается 

также, как и в предыдущем случае). Тогда 

  )()(; 2 uДhХДсuhх вввв
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 Пример 1. Найти выборочную среднюю вх , выборочную дисперсию 
в

Д , 

выборочное среднее квадратическое отклонение 
в

 и исправленную выборочную 

дисперсию S2 по данному распределению выборки. 

хі 1 2 5 6 

ni 2 3 4 1 



 

 Решение. Объём выборки n=
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 Пример 2. Найти выборочную среднюю  вх , выборочную дисперсию 
в

Д и 

выборочное среднее квадратичное отклонение 
в

 по данному распределению 

выборки. 

хі 83 85 87 89 91 93 95 97 99 101 

ni 6 7 12 15 30 10 8 6 4 2 

 Решение. Объём выборки n=∑ni=100. Так как варианты равноотстоящие, то 

перейдём к условным вариантам ui; h=2. Пусть с=91 (варианта 91 расположена 

примерно в середине вариационного ряда). Тогда 
2

91−
= i

i

x
u . Для упрощения 

вычислений составим расчётную таблицу. 

ix  in  iu  in iu  
in

2
iu  in 2)1( +iu  

83 6 -4 -24 96 54 

85 7 -3 -21 63 28 

87 12 -2 -24 48 12 

89 15 -1 -15 15 0 

91 30 0 0 0 30 

93 10 1 10 10 40 

95 8 2 16 32 72 

97 6 3 18 54 96 

99 4 4 16 64 100 

101 2 5 10 50 72 

 n=100 
 iiun = -

14 

 2
iiun

=432 
  + 2)1( ii un

=504 

 Для контроля вычислений пользуемся тождеством 
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22 . В данном случае  + 2)1( ii un =504; 
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 Совпадение контрольных сумм свидетельствует о правильности вычислений. 
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=4,32-0,0196=4,30. 

Используя формулу (8), находим вх =-0,14·2+91=90,72; 
в

Д (Х)=4,30·4=17,20; 

в
 (Х)= 20,17 4,15. 

 



 

 Задача 1. Найти выборочную среднюю вх , выборочную дисперсию 
в

Д , 

выборочное среднее квадратическое отклонение 
в

 и исправленную выборочную 

дисперсию S2  по данному распределению выборки. 

 

Вариант Задание 

1 
хi 2 3 4 6 7 

ni 1 2 5 8 4 

       

2 
хi 1 3 4 5 7 

ni 3 4 9 3 1 

       

3 
хi 3 4 6 7 8 

ni 2 3 7 2 1 

       

4 
хi 2,2 3 3,5 4,5 5 

ni 2 4 9 3 2 

       

5 
хi 3 4 5 6 7 

ni 1 3 10 4 2 

       

6 
хi 1,5 2 4 5 6 

ni 2 6 7 3 2 

       

7 
хi 2 2,5 4 5,5 6 

ni 2 3 7 2 1 

       

8 
хi 1 3 4 5 8 

ni 2 6 8 3 1 

       

9 
хi 2 3 5 6 7 

ni 1 3 9 5 2 

       

10 
хi 4 6 8 9 10 

ni 2 3 7 5 3 

       

11 
хi 1 2 4 6 7 

ni 2 5 8 4 1 

       

12 
хi 2 4 5 7 8 

ni 3 5 9 2 1 

       

13 
хi 1,5 2 3,5 4 6 

ni 2 3 6 5 4 

       

14 
хi 3 5 6 7 10 

ni 2 2 9 4 3 



 

       

15 
хi 1 2 3 5 7 

ni 2 4 11 2 1 

       

 

Задача 2. Найти выборочную среднюю вх , выборочную дисперсию 
в

Д , 

выборочное среднее квадратическое отклонение 
в

 по данному распределению 

выборки. 

 

Вариант Задание 

1 
хi 12,5 14,5 16,5 18,5 20,5 22,5 24,5 

ni 5 10 30 25 15 10 5 

         

2 
хi 8 13 18 23 28 33 38 

ni 4 6 15 35 22 10 8 

         

3 
хi 5,4 5,8 6,2 6,6 7,0 7,4 7,8 

ni 5 15 45 12 10 8 5 

         

4 
хi 124 134 144 154 164 174 184 

ni 4 6 10 40 17 15 8 

         

5 
хi 20 25 30 35 40 45 50 

ni 5 10 20 40 13 8 4 

         

6 
хi 70 80 90 100 110 120 130 

ni 4 6 15 35 18 14 8 

         

7 
хi 12,5 13,0 13,5 14,0 14,5 15,0 15,5 

ni 4 16 30 35 6 6 3 

         

8 
хi 20 27 34 41 48 55 62 

ni 7 11 11 60 6 3 2 

         

9 
хi 11,4 21,4 31,4 41,4 51,4 61,4 71,4 

ni 3 17 20 45 7 5 3 

         

10 
хi 30 34 38 42 46 50 54 

ni 5 15 20 40 10 7 3 

         

11 
хi 9,2 14,2 19,2 24,2 29,2 34,2 39,2 

ni 2 15 16 57 5 3 2 

         

12 
хi 15,0 20,1 25,2 30,3 35,4 40,5 45,6 

ni 4 6 15 25 20 20 10 

         



 

13 
хi 10,0 12,1 14,2 16,3 18,4 20,5 22,6 

ni 5 10 15 30 25 11 4 

         

14 
хi 4,4 4,6 4,8 5,0 5,2 5,4 5,6 

ni 5 8 10 12 50 10 5 

         

15 
хi 15,1 15,4 15,7 16,0 16,3 16,6 16,9 

ni 2 3 5 60 12 10 8 

 

 


